

# 在岗一分钟,便要尽职六十秒 护航!成了他们与乌镇的约定

通讯员吕兆元、成杰报道 2021年世界互联网大会乌镇峰会于9月26日至28日在桐乡乌镇举行。有这么一群人,他们见证了世界互联网大会的蓬勃发发展,春去秋来,他们始终坚守着岗位。他们就是桐乡市公安局的护航者,为保障世界互联网大会顺利举行,他们作出了积极贡献。让我们一起走进几位“护航者”的故事。

“今年我的身份有点不一样”

9月23日清晨7点整,陈敏达准时出现在乌镇大道与环河路口,开启他的“乌镇时间”。“今年我的身份有点不一样!”陈敏达说。2010年,陈敏达来到交警乌镇中队,一待就是10年,直到今年1月,他调离乌镇来到了交警崇福中队。

从2014年第一届世界互联网大会开始,每一年的峰会交通保卫工作中都有他的身影。“今年是峰会召开的第8个年头,虽然我已经不在乌镇中队了,但我仍没有缺席。”陈敏达说。整整10

年,陈敏达走遍了乌镇的每一条大街小巷,他对这里的一切都无比熟悉。得知今年自己将负责乌镇大道与环河路口交通管理工作后,他马上结合自己的经验,向同事们介绍起这个路口的交通特点。

“乌镇大道与环河路口是浙江和江苏两省交界处,此处向北1公里左右即为江苏省吴江区,过境大货车较多,这里是进入乌镇的重要道路,因此游客车辆也较多。”陈敏达说,在这个岗位主要是引导过境货运车辆避开禁行区域及禁行路段。

从早晨7点开始,陈敏达和另外3名辅警一起,拦停一辆又一辆货车,并详细告诉驾驶员如何绕行。与往年相比,今年的“乌镇时间”开启得要更早一些。最近几天,桐乡室外的最高气温都在30℃以上。这样的天气在户外执勤,闷热可想而知。对此,陈敏达摆摆手说道:“多年的交警生涯,早已习惯了,只要我在岗一分钟,便要尽职六十秒。”

今年的曹晓亮并没有被抽调到安保组,但是作为乌镇分局的内勤民警,自安保工作拉开序幕以来,她便接到了无数战友的“求助”,有需要车辆的,有缺少装备的,或者突然遇到特殊情况的,“凡有所求,一定保障到位!”曹晓亮说道。

就在几天前,曹晓亮又接到了紧急求助,当峰会安保撞上中

秋佳节,桐乡市公安局打算拍摄一部宣传片,“拍摄场景需要找一家传统月饼作坊……”这样高难度的任务,也只有一人熟地熟的“东道主”能够完成。

找到了场地,后续的沟通工作也并不好做,大部分的饮食行业都是如此,因为每天都是一大早就要起来做准备,不能打扰营业,也不能影响老板休息,曹晓亮居中协调做了大量的工作,才终于让老板松了口,老板说:“如果我不是晓亮来,我是肯定不会愿意的!”最后,拍摄工作顺利完成,为了能让老板早点休息,曹晓亮还主动包揽了洗碗刷锅的活,“与人方便,就是与己方便。”也许,这就是曹晓亮能够走进群众心里,做好“东道主”的秘诀所在。

一年又一年,这是和乌镇的特殊约定

“你好!请停车接受检查!”9月23日上午,在乌镇新木桥卡点,桐乡市公安局的巡特警队员们装备整齐,严阵以待,对来往车

辆、人员进行例行检查。

新木桥卡点位于乌镇夜路,是距离乌镇最近的一个卡点,也是进乌镇途中最后一个车辆卡点。“做好车辆、人员的筛查、过滤,保障大会顺利召开!”巡特警大队民警钱晓伟几乎参加了每一届的乌镇峰会,刚开始的那几届,钱晓伟在跳蚤卡点执勤,从2017年之后,他就来到了新木桥卡点。

这几年,钱晓伟只缺席了2020年的峰会,那一年,他经组织安排援疆一年。今年回来了,钱晓伟又义无反顾地奋斗在了峰会安保战线上,“其实,每一年的乌镇峰会,都有不同的工作标准和任务要求,但对我们来说,都是百分百的投入,不能有任何例外!”钱晓伟说。

在新木桥卡点上,像钱晓伟这样的峰会“元老”还有不少,每一年的乌镇峰会,都留下了他们坚守的身影,一年又一年,他们对乌镇有了别样的感情:“这就好像一个约定,谁也没有说‘再见’!”

## 歌唱正能量 奋进新方向



日前,省送变电工程有限公司第六届职工艺术节闭幕式暨“红歌献党 启航新征程”红歌大合唱比赛活动在杭州萧山园区成功举行。本次活动分为“英雄如歌”“燃情岁月”“逐梦追光”三个篇章,生动再现了中国共产党百年历史的波澜壮阔,中国人民在党的坚强领导下,为实现中华民族伟大复兴矢志不渝、艰苦奋斗的光辉历程。

通讯员李栋、傅骏峰 摄

懂理论、善实践、会创新

## 遂昌电工拿到 全国大赛“入场券”

通讯员雷晓云、雷梅芬报道 近日,在全国乡村振兴职业技能大赛选拔赛上,来自浙江元立集团新宏钢制品有限公司制管厂的王杰德一举拿下电工项目第一名,被授予“浙江省技术能手”称号,更是拿到了全国乡村振兴职业技能大赛决赛的“入场券”。

王杰德今年32岁,2010年4月进入浙江元立集团新宏钢制品有限公司制管厂从事电工工作。

“我从小就喜欢拆卸和组装各类电器。”王杰德说,因为对电子器械的浓厚兴趣,初中毕业后他进入遂昌职业中专,选择了电子信息专业。

“进入工厂以后,我基本上从零开始学。”王杰德回忆,同时间进厂的除了他之外,还有数不清的新设备,既需要积累大量的理论知识,也需要掌握丰富的实操能力,只有努力学,抓紧学,才能尽快适应工作。对设备不熟悉,他就在电工房和设备厂来回跑;理论基础不扎实,他就购买书籍自学;实践不够,他就不厌其烦请教技术专家,并利用下班时间增加实践机会……“最困难的那一年,我一个月能跑坏一双电工鞋,一年下来‘攒’了近十双穿坏的鞋子。”

一分努力一分收获。一心扑在设备上的他,技能水平不断提升,并渐渐在行业中崭露头角。2012年,参加丽水市职工技

能大赛获维修电工项目二等奖;2014年,荣获“丽水市青年岗位能手”称号;2017年,在遂昌县电工首席技师职业技能大赛中获一等奖;2018年,成功入选丽水市“绿色新秀”;2019年,入选浙江省“百千万”高技能领军人才培养工程“拔尖技能人才”培养项目;2020年,成功申报丽水市王杰德技能大师工作室,同年成功申报丽水市王杰德创新劳模工作室。

如今,作为丽水市技能大师工作室的领办人,王杰德手把手带出了不少“徒弟”。新元焊材有限公司的职工巫振东就是他的签约“徒弟”,初入公司时,巫振东看到设备故障率高,想要对其进行优化,但由于电工基础不扎实,只能做一些表面文章。去年以来,跟着专业的“师傅”,他系统地学习了电工基础和实训操作,很快上手了设备技改。他说:“这一年学习,可能比之前两三年工作的提升都要多。”

除了在技能培养、等级认定等方面发挥作用,王杰德还积极投身企业技术攻关、设备技改,为公司降本增效。去年,镀锌厂设备老化严重,王杰德就将老式机械传动改成了全电气,有效减少了维修成本,增加了设备稳定性,提升了生产效率。

通晓理论又善于实践,且不乏创新,王杰德不断演绎着一线电气工作者的奋斗人生。

在一天天“崩溃”中,又一次次“满血复活”

## 卫星班的守护“天使”

通讯员李佳珊报道 卫星班是特殊教育学校附设在普通学校,服务于特殊教育需要学生的班级,是促进特殊教育走向融合教育的一种教育安置方式。

在慈溪城区中心小学东校区,就有一个卫星班。目前班内有11名学生,其中有自闭症患者、“唐宝宝”以及患有不同程度智力、肢体残疾的儿童。他们的班主任潘玲丽老师,是来自杭州1991年出生的姑娘,别看她个子小小的,能迸发出大大的能量。

这能量有体力上的。个别自闭症儿童情绪容易失控,倔脾气一上来,又打又咬。“一年级刚带这个班时,我还在哺乳期,被学生用力撞后,得了乳腺炎。”之后,每遇到这种情况,潘老师就使出浑身力气抓住学生的双手,直到他们冷静下来。

这能量还有工作精神上的。

每天的课堂,“状况百出”。一会儿这个孩子要上厕所了,一会儿那个“唐宝宝”坐到地上去了……光是让11个孩子端正正坐在自己的位置上,都是件很难的事。“有时候认真做了备课,PPT,但是课堂进度跟不上,学生反应不理想,让自己有一种挫败感。但看到他们的一点点进步,又满心欢喜。”在一天天“崩溃”中,一次次“满血复活”。热爱这份工作的她,不想放弃每一个学生。

学生的吃喝拉撒睡 老师都要管

班上不少孩子,还不能自主上厕所,需要老师或者大妈陪同与帮助。例如:有的孩子蹲坑蹲不下去,有的孩子对厕所里的洞充满了恐惧,有的孩子需要开着门才敢进去上厕所……

随着孩子的成长,目前班上已经有女孩子来了例假。“帮她垫

卫生棉就觉得很不舒服。”家长就给她穿拉拉裤,但是女孩子大了,等走出校园都是十八九岁的大姑娘了,总不能一直穿拉拉裤。潘老师一直鼓励女孩子能够适应自己的生理期。

班上有个个子高高的女孩子,也出现了发育征兆。潘老师提前和家长沟通,希望她能顺利发育。有一个孩子,食堂里给他打什么菜都不吃。喜欢吃点小零食,就让家长多带些零食来学校。”但是一直吃零食不吃饭不利于孩子的成长发育。对此,潘老师心里一直搁着一块石头放不下。

“后来,我发现这个孩子很喜欢吃海苔。每到吃饭的时候,我就坐在他对面,把米饭包在海苔里,包一个,他吃一个。慢慢地,

在米饭里放一些胡萝卜、肉等其他菜进去。”

有些孩子不愿意午睡,潘老师就和孩子们一起躺着,一左一右各抱一个,拍着他们进入睡眠。

她想让学生回归主流融入社会

在普通学校开办卫星班,目的就是为了实现特殊少年儿童与正常少年儿童的融合,提升特殊少年儿童的综合素养,让他们更好地回归主流,融入社会。

卫星班的孩子会有机会和其他普通学生一起上课。“首先从体育课、音乐课、美术课等副课开始融合。”潘老师说,“我不会每次都带情况比较好的学生去,每一个学生都应该得到平等的机会。”

班上有孩子听到音乐就很开心,潘老师就带他去普通班一起上音乐课。新学期她已根据校方

要求列好了计划,不放弃每一个融合的机会。“我会根据孩子的个人爱好,和他们当天的状态,带学生去其他班上课,保证每一个都能轮到。”

在采访中,讲到一些学生、一些故事,潘老师一度哽咽,泣不成声。能感受到每个学生她都当成自己的孩子来照顾,为他们着急,为他们哭泣,为他们开心。每天的教学生活,她都需要精神高度集中,生怕哪个孩子没留意到。经常在教室里一待就是一整天。

这次教师节,潘老师也收到了几张贺卡,虽然上面的画很潦草,字迹歪歪扭扭,但她却如数珍宝,一张张向笔者展示。她说:“我希望能一直带到他们小学毕业,再跟着学生一起去职高,陪伴他们直至走出校园,步入社会。”

## 车间里的技能考核



近日,记者在浙江海亮股份有限公司铜管道事业部装备车间,看到车间一角正在举行行车工技能等级实操考核。据悉,来自车间一线的28名职工参加了考核,这样的

我是职工达人

## 一根羽毛平衡13根棕榈枝 崔炼炼: 平衡术助我静心

通讯员林伟报道 崔炼炼把一根看起来极不起眼的羽毛,放在一根棕榈枝上,然后又一根接一根把另外12根棕榈枝交叉叠放在一起,搭建成天穹造型。最后,把顶端的羽毛抽走,整个结构上的棕榈枝倾泻而下。现场观看的居民们爆发出一片惊叹声。

近日,家住宁波市海曙区石碶街道建庄社区的崔炼炼,为社区居民展示了他“压箱底”的绝活——一根羽毛的力量平衡术。而当现场居民上前想试一下的时候,发现即便是刚开始要用到的那片羽毛,也无法平稳地放到棕榈枝上。

照着视频练习平衡术

2008年,才18岁的崔炼炼从老家安徽来到了宁波。在这之前,他的父母已经在宁波打工多年。来到宁波后,崔炼炼做过保安、服务员、外卖小哥。2014年,为了实现自己的舞台梦想,改善家里生活,他决定学做赚钱更快的婚礼司仪。

刚开始,他的主持并没有获得大家的认同。“失败两三次,沉沦两年。后来终于成功,一年主持了100多场婚礼。”在当时,司仪小崔在业内也小有名气。

2016年,他在央视看到了一个节目,有一位大师在表演一根羽毛的力量平衡术。“看了之后,我真的想为观止,立即想到能不能学会这门技能当自己的‘独门绝技’,在婚礼现场表演。”崔炼炼说。

“想做的事情就一定去做,不怕失败。”崔炼炼说,那时他没有足够的钱学习平衡术,就决定自学。“我在网上购买了棕榈枝,800元钱买了五六十根。”然后根据视频开

意愿把技能教给居民

2017年,崔炼炼再次跨界转行。“这次转行很成功。我成了一名房产中介,那几年生意很好,加上以前的积蓄,我在宁波买了两套房。”现在,崔炼炼又跨界了,成为了一家烧烤店的老板兼厨师。

自从有一次被社区知道了他的这门“独门绝技”后,他就主动参加了好几场公益演出,成了居民眼中的社区达人。在幼儿园、养老院,以及街道、社区都进行过表演,惊艳了数千观众。

之所以愿意参加公益演出,一方面是因为他现在已经小有家底,另一方面还是对他宁波这座城市的认可和感谢。崔炼炼告诉笔者,在宁波生活,他有满满的幸福感和获得感。“所以,我也愿意把自己的技能展示给大家。如果有人愿意学习,我也会倾囊相授。根据我的经验,只要能把心静下来,一般人一个月就能学会。”

## 爱管“闲事”的丁海峰

通讯员李娟琼报道 “小胡师傅,前边路上是不是有积水?你靠边停下车,我下去看看。”“哎呀,供水公司这根水管怎么破裂渗水了,我得马上在数字城管群里知会他们一声”……

2006年,丁海峰加入了杭州萧山污水处理公司大家庭。15年来,从踏实肯干的污水厂一线员工,到管网管理组组长,丁海峰的工作环境由简单到复杂,不曾改变的是一副爱管“闲事”的热心肠,不断提高的是还有一身真本领。

污水管线巡查是否及时、污水管道清淘是否到位,城区积水点是否排除,污水检查井破损井盖是否更换,怎么科学制定污水管抢修、迁改方案,如何开展施工现场安全管理,怎样提升数字城管与信访对接服务……平日里这一桩桩一件件,让丁海峰不是在现场就是在去现场的路上。

前不久,公司接到群众反映,某小区周边好几个污水井经常散发异味,有时污水还会外溢。丁海峰和同事赶往现场了解情况,发现污水井位于小区内部,马上找到物业询问小区排水现状。初步判断小区污水管有可能堵塞。

“我估计你们小区跟市政管连接的污水主管可能堵住了,能不能带我们去看看,连接我们市政管的那口井网井?”丁海峰用随身携带的撬棍撬开了井网井,一阵恶臭扑

“回头你们得重新改装一下,池子中间这里加一块挡板,这样水就从挡板下走,油污隔在上面,只要定期清捞就行了。”

丁海峰离开小区时,群众和物业人员向他连声道谢。

“师父,其实吧,这事根本不归我们管啊。”回单位的路上,既是同事又是徒弟的小韩实在忍不住出了声。

“污水管网的运维,经验很重要。碰到事情,顺手管一下,帮别人解决了问题,对自己也是一种提升。”丁海峰转头对徒弟一笑,“我师父当年就是这么教我的。”

考核该公司是“蓝领岗位生态系统建设工程”项目之一,每半年组织一次,致力于打造一支高素质、高技能的产业工人队伍。

记者邹伟锋 摄